СЕКЦИЯ № 2

Изучение наследия Победы в Великой Отечественной Войне студентами педагогических вузов: духовно-нравственные и историко-культурные горизонты

Время работы: с 10.00 до 13.00
Перерыв: с 12.00 до 12.30
Время выступления:
(от 10 до 15 минут)


Место проведения: Мордовский государственный педагогический институт им. М. Е. Евсевьева. 
Адрес: Республика Мордовия, г. Саранск, ул. Студенческая, д. 13б., учебный корпус № 5, 201 ауд.
	Председатель: Антонова Марина Владимировна – ректор Мордовского государственного педагогического института                              им. М.Е. Евсевьева.
Модераторы: 
Надькин Тимофей Дмитриевич – доктор исторических наук, профессор кафедры отечественной и зарубежной истории и методики обучения Мордовского государственного педагогического института                    им. М.Е. Евсевьева.
Виктор Хохлов  – протоиерей, Секретарь Саранской и Мордовской епархии.
	Секретарь – Серикова Лариса Александровна – кандидат педагогических наук, доцент, руководитель Центра духовно-нравственной культуры и воспитания Мордовского государственного педагогического института им. М.Е. Евсевьева.

Приветственное слово:
[bookmark: _GoBack]
Антонова Марина Владимировна – ректор ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический институт им. М.Е. Евсевьева».

Выступающие:

Сергий Рыбаков – протоиерей, председатель ОРОиК Рязанской епархии, кандидат физико-математических наук, доцент кафедры теологии Рязанского государственного университета им. С. А. Есенина: «Нравственность народа как источник исторической победы в Великой Отечественной войне».
Меньшиков Владимир Михайлович – доктор педагогических наук, профессор, зав. кафедрой религиоведения Курского государственного педагогического университета: «Проблемы патриотического воспитания в процессе изучения Православной культуры в общеобразовательной школе».
Грачева Елена Захарьевна – кандидат исторических наук, доцент кафедры отечественной и зарубежной истории и методики обучения Мордовского государственного педагогического института                           им. М. Е. Евсевьева: «Великая Отечественная война: попытки фальсификации ее истории».
Горячев Николай Евгеньевич – аспирант кафедры отечественной и зарубежной истории и методики обучения Мордовского государственного педагогического института им. М. Е. Евсевьева: «Повседневная жизнь в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.) в воспоминаниях очевидцев».
Волкова Марина Семеновна – кандидат исторических наук, доцент кафедры отечественной и зарубежной истории и методики обучения Мордовского государственного педагогического института                            им. М. Е. Евсевьева: «Подвиг учителей Мордовии на фронтах Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.)».
Якунчева Марина Геннадьевна – кандидат исторических наук, доцент кафедры отечественной и зарубежной истории и методики обучения Мордовского государственного педагогического института                                 им. М. Е. Евсевьева: «Изучение Великой Отечественной войны в школьном курсе истории».
Трубникова Светлана Евгеньевна – учитель истории МОУ «Средняя общеобразовательная школа с углубленным изучением отдельных предметов № 32» г.о. Саранск: «Роль школьного музея в изучении истории Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.)».

Подведение итогов: 12.30-13.00

