В рамках реализации Проекта 19-1-020253 «Разработка научно-методического комплекта по антикоррупционному образованию и воспитанию молодежи», поддержанного Фондом президентских грантов в 2019 году АНОДО «Команда» совместно с ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический институт» осуществляют воспитание ценностных установок и развитие способностей, необходимых для формирования у молодых людей устойчивого негативного отношения к коррупционным проявлениям. В МГПИ создана практико-ориентированная модель подготовки молодых педагогических кадров, объединяющая в себе информационные образовательные ресурсы, средства управления образовательным процессом, педагогические приемы, методы и технологии, направленные на формирование антикоррупционной образовательной среды, антикоррупционного образования и воспитания молодежи.
Приказом ректора ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический институт» от 15 июля 2019 года № 1865 поддержана идея создания студенческого антикоррупционного движения «САД МГПИ».
Целью деятельности САД МГПИ является создание антикоррупционной образовательной среды путем привлечения студенчества к формированию антикоррупционного стандарта поведения.
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